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Вече е обявено създаването на софтуер в Съединените щати, който автоматизира напълно трактор за зърно в помощ 
на фермера през най-тежкия сезон. Технологията ще даде възможност на фермерите да автоматизират съществуващото 
си оборудване и да оптимизират тяхната ефективност и капацитет независимо от производителя, твърди Колин Хърд 
от Смарт Аг,. Софтуерът е облачна платформа, което означава, че автоматизираните трактори ще се присъединят към 
света на Интернет на нещата. 

Всъщност те са само един аспект от машинното учене и иновациите в селското стопанство. Неотдавна китайски 
фермери са започнали тестове на система на изкуствен интелект, използваща комбинация от  машинно зрение, гласово 
разпознаване и температурни сензори за наблюдение на местоположението, здравето и благосъстоянието на прасета. 

Други видове употреби са засичане на заболявания по растенията с помощта на подобни техники. Истинският потенциал 
на изкуствения интелект предстои да бъде разгърнат.

Макар да е позната на мнозина с приложението си в криптовалутата, тази нова технология навлиза в селското 
стопанство в друго качество. 

Търговецът Луис Драйфус е направил първата търговска селскостопанска сделка с блокчейн, като е продал и доставил 
60 000 тона соя на Китай през декември 2017 г. Първоначално технологията се използва в селското стопанство за 
проследяване и вериги на доставка; регистриране и актуализиране на състоянието на реколтите от засяването, през 
прибирането, складирането до доставката. Така се гарантира, че никога няма да изгубите товара си. Състоянието на 
всички реколти е видимо за вас в реално време. 

Други употреби на блокчейн са управление на ресурсите – например поддръжка на тракторите – или проследяване на 
сензори и друго оборудване.

Изкуствен интелект, Интернет на 
нещата и автоматизация

Блокчейн технология
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Учените вече използват CRISPR/Cas9 за прецизни генетични „операции“, които им позволяват да променят генотипа 
на организмите, като изрязват и подменят конкретни части от генетичната последователност на ДНК веригата. Според 
учените този метод би могъл да се използва за премахване на херпес вируса при хората. 

Засега CRISPR се използва за промяна на чревните микроби на кравите с цел намаляване на количеството метан, 
което изпускат и на обема на стомаха им. Това ще има сериозно въздействие върху околната среда и ще увеличи 
ефективността на производството на месо. 

Чрез генно инженерство се проектират култури, нуждаещи се от по-малко вода, но произвеждащи повече храна. 
Естествено, възможни са непредвидени последствия при генетични промени във всяка една среда или екосистема, за 
да не бъдат създадени повече проблеми, отколкото ще бъдат решени. 

Иновациите в селското стопанство не са просто интересни факти, те са фактор за оцеляване. По-възрастните 
поколения фермери, които са огромното мнозинство, са скептиците, не на последно място защото искат незабавна 
доходност от фермите си. Затова надеждите за превръщане на селскостопанския труд във високотехнологичен се 
възлагат основно на младите.

Генетични промени
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Ролята на ОСП и ЕЗФРСР

Общата селскостопанска политика на ЕС и в частност 
Европейският земеделски фонд за развитие на селските 
райони (ЕЗФРСР) играе важна роля за насърчаване на  
предприемачеството в сектора и поставя семейната ферма 
в центъра на бъдещата политика. Стремежът на ЕС е по-
силен акцент върху иновациите, устойчивостта и качеството. 

Европейският комисар по земеделие Фил Хоган заяви, че 
инвестициите са абсолютно необходими за тези цели. На 
фермерите и предприемачите в селските райони трябва 
да бъдат предоставени  пълен набор от финансови 
възможности по фонда, за да могат да се конкурират 
равнопоставено с всички останали икономически сектори, 
които ползват финансиране по кохезионната или други 
политики. Комисарят подчерта и необходимостта от 
инструменти за управление на риска, които да помогнат 
на стопаните и бизнеса за производство на храни да се 
справи с предизвикателства като нестабилност на цените, 
натиск върху доходите, промени в климата. 

Според нов доклад за проучване на пазара на BIS 
Research се очаква глобалния пазар на смарт устройства 
в селското стопанство да достигне 23.14 милиарда до 
2022 г. с годишен ръст от 19.3%. Този ръст се приписва 
основно на растящото търсене за култури с по-висока 
производителност, задълбочаващо се навлизане на 
информационни и комуникационни технологии и увеличена 
нужда от смарт земеделие от гледна точка на климата. 

Очакванията в световен план са през следващите 4-5 
години смарт земеделието да окаже огромно въздействие 
върху икономиката на селските райони, като преодолее 
различията между едрия и дребния бизнес. Тенденцията 
не се ограничава до развитите страни – развиващите се 
също се насочват в тази посока.

В Китай и Япония например поради масовостта и 
бързото развитие на смарт телефоните и системите, 
Интернет на нещата решенията на прецизното земеделие 
навлизат с ускорени темпове.
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Агробизнесът на бъдещето

Поленити (Pollenity)
Поленити е стартъп в агротехнологиите, създаден за въвеждане 
на цифровизация в отглеждането на пчели. Компанията променя 
името си (от Bee Smart Technologies), когато сменя бизнес 
модела си от работа с фирми към работа с крайни потребители. 
Основател и изпълнителен директор на Поленити е Сергей Петров. 
Той определя мисията си „в помощ на пчелите чрез създаване на 
устойчиви практики в пчеларството с използване на иновативни 
технологии като изкуствен интелект, машинно учене и сензори.“

Причината за създаването на компанията е противодействие 
на намаляването на популацията медоносни пчели в света и 
възстановяване на хармонията в природата. Поленити е насочена към хора с отношение към околната среда, които 
искат добро бъдеще за поколенията, които ще дойдат след нас. Компанията прави пчеларството занимание за всеки със 
силата на безпрецедентно знание и разбиране на сложните процеси, протичащи в кошера. Тя стимулира изследователите 
да споделят своите данни и открития.

Новата визуална идентичност на компанията поставя в центъра на вниманието пчелата. Поленити пуска и нов продукт 
uHive на пазара, създаден за малкия и неопитен пчелар. Това е първият смарт кошер, който помага на пчеларя да 
взема информирани решения. Той измерва основни параметри, свързани със здравето и производителността на пчелната 
колония и изпраща на пчеларя съобщения, когато са необходими действия.  

Поленити е създадена официално през 2015 г. с идеята да намира решения за пчеларите чрез Интернет на нещата за 
отглеждане на пчели по устойчив и смарт начин.  Компанията работи в тясно сътрудничество с учени и експерти по 
пчелите и вече има клиенти на пет континента. Получила е признание и е спечелил множество награди.
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VICEM

Елена Михайлова, Виктория Пенчева, Михаела Дакова, 
Виктор Дяков, Константин Динков – ученици от паралелките 
с интензивно изучаване на биология и математика в 
ПМГ „Баба Тонка“, Русе с ръководител Нели Тихомирова 
стоят зад VICEM - най-добра учебна компания на 
България 2018 със своята разработка-иновация в сферата 
на агроинженерството и органичната растителна защита. 
Компанията е създала нов вид биопестицид под формата 
на капсули. Направени  са от специални субстанции, 
които държат паразитите настрана от растенията, като 
едновременно с това привличат полезни за тяхното 
опрашване насекоми. 

В основата на продукта стоят задълбочени проучвания. Той 
помага за намаляване на употребата на вредни пестициди 

и запазване на почвеното здраве – малки капсули, 
състоящи се от желатин, вода и етерични масла, които се 
поставят около корените на растенията и ги предпазват 
от различни вредители. За по-големи земеделски площи 
поставянето на капсулите става автоматизирано чрез 
дрон, който облита насаждението и отпуска нужното 
количество капсули на всяко растение. Учебната компания 
е разработила и уебсайт със съвети към земеделците, 
който дава информация кои разновидности „биопестициди“ 
са най-подходящи за отблъскването на различните видове 
вредители. Продуктът адресира и проблема с изчезването 
на пчелите, за който основна причина е прекомерната 
употреба на химически пестициди в земеделието днес. 
VICEM са носител на плакета „Предприемачи на бъдещето“.
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Иновативно производство на 
аспержи в Португалия

Кожокару Алин

Компанията от агробизнеса в Португалия Вилабоске 
използва финансиране от Европейския земеделски фонд 
за развитие на селските райони за подобряване на 
производството на зелени аспержи и увеличаване на 
пазарния дял в национален и европейски план. Сравнени 
с други зеленчуци на европейския пазар, аспержите са 
продукт с голяма пазарна стойност и голямо търсене, 
особено в Испания, Франция и Германия. Благодарение на 
климатичните условия в страната португалските фермери 
имат конкурентно предимство от по-ранната си  продукция.  

Компанията създава собствена марка – „Вилабоске – зелени 
аспержи от Ribatejo“ за националния пазар, а голяма част 

от продукцията се изнася на испанския пазар. Иновативни 
технологии се прилагат в производството, обработката, 
консервирането и опаковането на продукта. Инвестицията 
прави компанията един от основните производители в 
страната. Продуктът получава сертификат GLOBALG.A.P. и 
отговаря на всички екологични критерии за използване 
на фитофармацевтични продукти, торове, водни ресурси 
и енергия. Фермата намалява потреблението на вода с 
около 25% и на енергия с 45%. Фермерите засаждат боб 
и грах между редовете с аспержи и така помагат за 
балансиране на азота в почвата, и след това се използват 
за естествен наторител. По този начин употребата на 
химически торове се намалява с 30%.

Той е студент по агрономия в Техническия факултет в Браила, 
когато решава да започне собствен агробизнес. Разполага с 
56 хектара обработваема земя. Фермата отглежда 14 хектара 
зърно, 18 хектара царевица, 5 хектара грах, 15 хектара 
слънчоглед 2 хектара пъпеши и 2 хектара люцерна. Получава 
финансиране от Програмата за развитие на селските райони, 
което използва за  придобиване на плуг Pottinger с 4 откоса 
и добавя към него трактор 140 hp New Holland T6175, закупен 
със собствени средства. 

Стопанството на младежа е определено като модерно 
земеделие. Алин прилага Кодекса за добра селскостопанска 
практика чрез управление на почвите и водите, намалена 
употреба на пестициди и интегриране на растителни остатъци 
в почвата. Наел е работник на непълен работен ден, а в 
пиковите периоди възлага работа и на външни доставчици.
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Пилотен „Обор на бъдещето“ за  
сектор свиневъдство

С финансиране от ЕЗФРСР е подкрепена иновативна свинеферма на принципа на обработката на пресни естествени торове за 
намаляване на парникови емисии и увеличаване на рентабилността на фермата. 

Пилотният проект произвежда възобновяема енергия под формата на биогаз и възстановява азота, за да няма необходимост 
от природен газ за производство на изкуствени торове. Подходът е за предотвратяване генерирането на нежелани газове и 
извличане на устойчива енергия от пресния тор. Това е пример за модерно кръгово селскостопанско производство - естествените 
торове се отстраняват от обора ежедневно, за да не изпускат амоняк и вредни газове. 

Резултатът е интегрален, устойчив обор, съобразен със законодателството без да използва пречистване на въздуха. 
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С нови методи срещу 
старите предизвикателства

Джак Кариган, 27-годишен австралиец, е млад фермер, според когото стереотипът за фермерите като постоянно оплакващи 
се от капризите на времето е остарял. Той и други като него са настроени положително и готови да се справят с работата. 
Убеден е, че новите технологии в съчетание с един по-научен подход ще повдигнат индустрията на ново ниво. 

Първият му сблъсък с прословутата австралийска суша, която според експертите е най-голямата за повече от век, налага 
много упорита работа. Трябва да рине по 14 тона семена от памук всяка седмица, за да храни своите 1000 глави добитък. Не 
иска да се разделя с животните си, но не може да си позволи фураж. 

Сушите в Австралия предизвикват силно психическо напрежение върху фермерите поради своята сила, стига се дори и до 
самоубийства. Затова се приема, че младите фермери се нуждаят от достъп до емоционална подкрепа, най-вече защото им е 
трудно да вземат самостоятелни решения. Понякога товарът на решението е прекалено голям. 

И докато ситуацията става все по-мъчителна, много от младите фермери всъщност започват да използват сушата като 
възможност да опитат нови подходи в работата си. Някои от младежите „носят“ информация във фермите – нови техники, 
научени в университета, които искат да изпробват. Това ги прави по-устойчиви в бъдеще.



Разгледайте всички броеве:
http://cap.europe.bg

Издание: април 2019 г.

Информационно действие, съфинансирано от Европейския съюз. Кампанията 
„Бъдещите лидери в селското стопанство” се изпълнява в рамките на 
покана относно Общата селскостопанска политика.

Този проект е финансиран с подкрепата на Европейската комисия. Тази 
публикация отразява единствено мнението на автора и Европейската 
комисия не отговаря за съдържанието на информацията.

Цитирането на източника е задължително.


